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HINWEISE FUR DIE KANDIDATEN

 Tragen Sie lhre Prifungsnummer in die Kasten oben ein.

+ Offnen Sie diese Klausur erst, wenn Sie dazu aufgefordert werden.

* Teil A: Beantworten Sie alle Fragen.

» Teil B: Beantworten Sie zwei Fragen.

* Schreiben Sie lhre Antworten in die flir diesen Zweck vorgesehenen Felder.
 Fir diese Klausur ist ein Taschenrechner erforderlich.

* Die maximal erreichbare Punktzahl fiir diese Klausur ist [72 Punkte].
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TEIL A

Beantworten Sie alle Fragen in den fiir diesen Zweck vorgesehenen Feldern.

1. ,Diabetes in Youth* (Diabetes bei Jugendlichen) ist eine Studie, in der Diabetes (Typ I und
Typ II) bei Kindern und Jugendlichen in den Vereinigten Staaten untersucht wurde.
Die Grafiken zeigen die Rate pro Jahr neuer Fille von Diabetes Typ 1 und Typ II bei
jungen Menschen (im Alter von weniger als 20 Jahren) nach ethnischer Abstammung
zwischen 2002-2005.
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[Quelle: frei nach www.cdc.gov/diabetes/pubs/estimates11.htm#fig2]

(a) Identifizieren Sie, bei welcher ethnischen Gruppe unter den jungen Menschen im
Alter von 10-19 Jahren die hochste Rate neuer Félle von Diabetes Typ I und Typ Il vorlag. /1]

Diabetes Typ It oo

Diabetes Typ IL: ..o o

(Auf die vorliegende Frage wird auf der néchsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)

(b) Bestimmen Sie die Rate neuer Fille von Diabetes Typ II bei Kindern afrikanischer
Abstammung im Alter von 10—19 Jahren. [1]

(c) Vergleichen Sie die Raten von Diabetes zwischen den beiden untersuchten
Altersgruppen miteinander. [2]

(d) (1) Vergleichen Sie die relativen Anteile von Diabetes Typ I and Typ II der
verschiedenen ethnischen Gruppen untereinander. [2]

(i1))  Schlagen Sie einen Grund fiir die unterschiedlichen Raten von Diabetes Typ II bei
den jeweiligen ethnischen Gruppen vor. [1]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der néichsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)

Skelettmuskelfasern reagieren normalerweise auf Insulin, indem sie Glukose absorbieren.
Das Ausbleiben einer Reaktion von Skelettmuskeln auf Insulin ist ein bedeutender Faktor bei
der Entwicklung von Diabetes Typ II. Es wurde eine Studie zur Untersuchung der
Auswirkungen von Plasmalipiden auf den Prozess der Glukoseabsorption durch Muskelfasern
als Reaktion auf Insulin untersucht. Der Muskel wurde 5 Stunden lang in einer Lipidldsung
gebadet. Das Lipid wurde dann im Verlauf der néchsten 3 Stunden ausgespiilt. Die Grafik
zeigt den Gehalt an Plasmafettsduren sowie die Aktivitit eines Enzyms bei der Absorption von
Glukose als Reaktion auf Insulin im Verlauf der Studie. (Bei den Werten handelt es sich um
Mittelwerte + Standardabweichung)

Plasmafettsaure /
mM

Enzymaktivitét /
willkurliche Maf3einheiten

Stunden

Legende: -o- Plasmafettsiure —e— Enzymaktivitit

[Quelle: Chunli Yu, et al. (2002), The Journal of Biological Chemistry, 277, Seite 50 230-50 236]

(e) Geben Sie den Zusammenhang zwischen Plasmafettsduregehalt und Enzymaktivitdt an. /1]

(f) Berechnen Sie die prozentuale Anderung der Enzymaktivitit nach 5 Stunden langer
Einwirkung von Lipiden. [1]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der néichsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)

(g) Erortern Sie anhand der Daten, ob die Auswirkungen von Lipiden auf dieses Enzym
umkehrbar sind. [2]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der ndchsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)

Eine weitere Studie wurde durchgefiihrt, um die Auswirkungen einer Erhéhung der
Insulinkonzentration auf die Glukoseabsorption in dem in Lipiden gebadeten Muskel
zu untersuchen. Ein breites Spektrum von Insulinkonzentrationen wurde fiir denselben
Muskeltyp verwendet. Nach 5 Stunden wurde dann die Glukoseabsorption gemessen.
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Legende: [0 Kontrollmuskel ohne Lipid M in Lipid gebadeter Muskel

[Quelle: Chunli Yu, et al. (2002), The Journal of Biological Chemistry, 277, Seite 50 230-50 236]

(h) Nehmen Sie Stellung zu den Auswirkungen von erhdhter Insulinkonzentration auf die
Glukoseabsorption in dem in Lipid gebadeten Muskel. [2]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der ndchsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)
(1) Einige Forscher schlagen vor, dass ein starker Zusammenhang zwischen einer sehr

fetthaltigen Nahrung und der Reaktion des Korpers auf Insulin besteht. Beurteilen Sie
diese Hypothese anhand der verfiigbaren Daten. [2]
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2.  Das Diagramm zeigt einen menschlichen Karyotyp.
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[Quelle: Adaptiert von: http://en.wikipedia.org/wiki/File:NHGRI human male karyotype.png,
Freundlicherweise zur Verfiigung gestellt von the National Human Genome Research Institute.]

(a) Analysieren Sie diesen Karyotyp. [2]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der ndchsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 2)
(b) UmreiBBen Sie die Vererbung von Hadmophilie bei Menschen. [2]
(c) Beschreiben Sie anhand eines Beispiels polygene Vererbung. [3]
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3. Die Tabelle vermittelt Informationen iiber Organismen, die in einer arktischen Umgebung

vorkommen.

Organismus Beute/Nahrung Beutegreifer
Gronlanddorsch Krabbe Polarfuchs, Narwal, Seehund
Polarfuchs Gronlanddorsch, Seehund Eisbér
Narwal Gronlanddorsch, Krabbe Eisbér
Phytoplankton Keine Krabbe
Eisbar Polarfuchs, Narwal, Seehund Keine
Seehund Gronlanddorsch Polarfuchs, Eisbar
Krabbe Phytoplankton Gronlanddorsch, Narwal

(a) (1) Beschriften Sie das Diagramm zur Vervollstindigung des Nahrungsnetzes fiir die
in der obigen Tabelle angegebenen Organismen. [2]

Krabbe

(Auf die vorliegende Frage wird auf der néchsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 3)
(1) Leiten Sie die Trophiestufe des Gronlanddorsches ab. [1]

(b) Unterscheiden Sie zwischen dem Fluss von Energie und dem Fluss von Néhrstoffen in
einem Okosystem. [2]
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4. (a) Die Grafik zeigt das Absorptionsspektrum fiir zwei Arten von Chlorophyll.
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[Quelle: © International Baccalaureate Organization 2014]

(1)  Skizzieren Sie in der Grafik das Wirkungsspektrum der Fotosynthese. [1]

(i1)) Erldutern Sie den Zusammenhang zwischen dem Absorptionsspektrum fiir
Chlorophyll und dem Wirkungsspektrum der Fotosynthese bei griinen Pflanzen. [2]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der néchsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 4)

(b) UmreiBBen Sie die Lichtaktivierung im Fotosystem II bei der lichtabhéngigen Reaktion
der Fotosynthese. [2]
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TEIL B

Beantworten Sie zwei Fragen. Fiir die Strukturierung Ihrer Antwort sind jeweils bis zu zwei zusdtzliche
Punkte erhdltlich. Schreiben Sie Ihre Antworten in die fiir diesen Zweck vorgesehenen Felder.

L

5.

(a)

(b)
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(a)
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(©)

(@)

(b)

(©)

(a)

(b)

(©)

Wasser ist fiir das Leben auf der Erde unerldsslich. Umreillen Sie zwei Eigenschaften
von Wasser, die fiir Lebewesen wichtig sind.

Beschreiben Sie, auf welche Weise Wasser in Angiospermophyten transportiert wird.

Erlautern Sie die Rollen der Strukturen in der Niere, die den Wasserhaushalt des Bluts
beim Menschen aufrechterhalten.

Zeichnen Sie eine beschriftete Skizze von Escherichia coli als Beispiel fiir einen
Prokaryoten.

Erldutern Sie den Prozess der Transkription bei Prokaryoten.

Einige Prokaryoten verursachen ansteckende Krankheiten, die das Immunsystem des
Korpers anregen. Umreien Sie die Prinzipien, die die Grundlage der Immunitét bilden.

Zeichnen Sie ein beschriftetes Diagramm, das die Molekularstruktur einer Membran
zeigt.

Bestimmte Proteine in Membranen wirken als Enzyme. Beschreiben Sie ein Modell,
das die Fahigkeit von Enzymen zur Katalysierung von Reaktionen nachweist.

Membranen von priasynaptischen und postsynaptischen Neuronen spielen eine wichtige
Rolle bei der Ubertragung von Nervenimpulsen. Erldutern Sie die Prinzipien der
synaptischen Ubertragung.

Umreiflen Sie die Rolle von Kondensation und Hydrolyse im Verhéltnis von Aminoséduren
und Polypeptiden zueinander.

Das Protein Hdmoglobin fiihrt Zellen Sauerstoff zu. Beschreiben Sie die Prozesse,
die sich bei Anwesenheit von Sauerstoff in den Mitochondrien von Zellen abspielen.

Sichelzellenandmie beeintrachtigt die Fidhigkeit von roten Blutkérpern, Sauerstoff zu
transportieren.  Erldutern Sie die Folgen einer Sichelzellenandmie verursachenden
Mutation in Bezug auf die Prozesse von Transkription und Translation.
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